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Introducción 

La ética es una parte de la filosofía que reflexiona sobre la moral.  A veces las palabras ética y moral se emplean de manera indistinta, otras se diferencian entendiendo la moral como la “moral vivida” y la ética como la “moral pensada”.

Ahora bien, tradicionalmente la ética se ocupó de reflexionar sobre la persona (su conciencia, sus deberes, el modo como puede lograr ser feliz).  Después venía la ética social que reflexionaba sobre la naturaleza del trabajo humano, el salario, el precio y otras cuestiones que pueden plantearse a un ser humano que vive en sociedad.  Hoy en día la ética individual quedó en segundo plano y la ética médica, de las profesiones, política, etc. aparecen en primera plana.  

En este marco, y entendiendo que la propuesta educativa de la Carrera Relaciones del Trabajo  tiene como objeto de estudio el trabajo que constituye un derecho humano fundamental, este proyecto de investigación pretendió:

1.-explorar los valores profesionales de los futuros egresados de la Carrera de Relaciones del Trabajo 

 2-analizar los resultados obtenidos en los instrumentos estandarizados utilizados (Escala de Actitudes sobre ética profesional de Ana Hirsch Adler  e Instrumento de medición del desarrollo moral para estudiantes universitarios, Defining Issues Test (DIT) basado en la teoría de Lawrence Kohlberg)

 3-articular metodológicamente las perspectivas cualitativas y cuantitativas halladas y construidas  a partir de los instrumentos administrados.

En este trabajo se presentará en primer lugar los resultados obtenidos  a travès de las técnicas de indagación implementadas tratando de plantear sus convergencias y diferencias. En un segundo momento se los enriquecerán a través de diferentes aportes teóricos y finalmente se realizará una propuesta vinculada a la formación académica específica de los licenciados en relaciones del trabajo.

1. Análisis de la convergencia de los resultados alcanzados

Respecto de la relación entre la administración a nivel más masivo (autoadministración) y la toma de manera personalizada en las entrevistas se hallaron algunas diferencias. Tanto en lo que respecta a las variables sociodemográficas, a la Escala de Actitudes de Ética Profesional de Ana Hirsch (2005)  como en la aplicación de los tres dilemas, Defining Issues Test (DIT) del Prof Rest (1986).

1.1- Características sociodemográficas y personales de la población estudiada

En cuanto a las características sociodemográficas y personales de la población de la muestra de 325 casos, y de las de los entrevistados,  puede especificarse que las entrevistas se administraron a varones mientras que la autoadministración tuvo mayoría de mujeres.

La proporción trabajar o estudiar tuvo la misma representación a nivel general que en las entrevistas (las dos terceras partes y dos de los tres en las entrevistas, trabajaba y estudiaba).

La ideología que primó en ambos grupos fue la de centro izquierda.

El periódico leído varió: en el grupo mayoritario leían principalmente Clarín, en cambio los sujetos entrevistados optaron por un diario más coherente con la ideología planteada: Página Doce.

En relación con la despenalización del aborto acuerdan en su mayoría los dos grupos.

Respecto de la legislación dura contra la delincuencia cada uno de los tres entrevistados opinó  de manera diferente (rechazo-aceptación-duda). Por su parte el grupo de la muestra acordó mayoritariamente (70%) en que es necesario la implementación de leyes duras  en contra de los delincuentes.

1.2. Escala de Actitudes de Ética Profesional de Ana Hirsch (2005)  

Si se comparan los resultados obtenidos en la Escala autoadministrada con las entrevistas en profundidad aparece en ellas con mayor relevancia el rechazo o desacuerdo con los items que dejan en invisibilidad el costado social de la profesión. Aún cuando en la Escala de Actitudes de Ética Profesional el ítem 27 se refiera a un aspecto de la variable referida a la eficacia; el item 40 a uno de la variable verdad y el  item 59  a un aspecto de la variable autorrealización
. Pero todos estos  tres items tienen en común que plantean  una visión muy restringida de lo social de ahí su rechazo por parte de estos estudiantes de las ciencias sociales. Es decir,  en todos los ítems en los que se daba la convergencia semántica sobre la relación entre lo técnico y lo social fueron coherentemente rechazados por los sujetos entrevistados.

Asimismo  en lo que concierne a los ítems formulados de manera positiva, la perspectiva acentuada en las entrevistas fue la necesidad de capacitación/ actualización en concordancia con lo ocurrido en la administración de la muestra total. Es decir, la actualización o capacitación como un aspecto de la variable autorrealización. vinculada a la realización personal.  Pero no se enfatizó la importancia de la confidencialidad (secreto profesional), ni la de la necesidad de asumir las consecuencias de  las acciones adoptadas ni la importancia de cumplir con los plazos (eficacia) como se pudo observar en la Escala cuando se dio de manera autoadministrada (Objetivos 1, 2 y 3).

1.3.- Defining Issues Test (DIT) del Prof Rest (1986).

Por último, la comparación entre lo arrojado por los dilemas  administrados de manera masiva (autoadministración) y la toma de manera personalizada  en las entrevistas mostró algunas diferencias.

Dilema1:  Armando y la Medicina

Significativamente aparecen a nivel de las entrevistas priorizados planteamientos de menor nivel de construcción en términos del juicio moral. Nos estamos refiriendo al Planteamiento 12 correspondiente al Estadio 4 de la Etica convencional   En él se reflexiona sobre si robar traerá un mayor bien para toda la sociedad.

Cabe recordar que en el  Nivel Convencional: se considera el mantenimiento de las normas y expectativas de un grupo sin tener en cuenta las consecuencias inmediatas de la acción. Se trata de la conformidad de las expectativas personales con las del orden social. Refiere pues a una actitud de lealtad hacia el orden. Específicamente, este nivel convencional (Estadío 4) presenta una orientación legalista y de mantenimiento del orden. La conducta correcta es de cumplir con los deberes y el respeto a la autoridad. Contribuir al funcionamiento social.  Existe atisbo de conciencia social. El mandato es debo contribuir con la sociedad, el grupo y la institución.

Por su parte en la aplicación general toma  relevancia :

a. el Planteamiento  8  relacionado con una duda axiológica (¿qué valores son la base para regular el modo en que la gente debe comportarse en su relación con los otros? correspondiente  al Estadio 5 de la Etica Post-convencional. Este estadío de ética según Kohlberg representa un esfuerzo por definir los propios principios y valores morales que tienen validez al margen de la autoridad de las personas y grupos. Y particularmente, el Estadio 5 es aquel que tiene una orientación del contrato social, sentido utilitario, la acción correcta se define por criterio y derechos individuales de carácter general que han sido aceptados socialmente. Se reconoce el relativismo de los valores y opiniones personales.

b.  el Planteamiento  6  referido a los derechos de quien investiga en estrecha relación con la propiedad privada Etica Posconvencional  (Estadío 5).

c. el Planteamiento10 Ley dirigida al derecho fundamental de cualquier miembro de la sociedad  Etica Posconvencional  (Estadío 5).

d. el Planteamiento 7 Derecho a vivir y su relación con el derecho a morir Etica Posconvencional  (Estadío 6) Cabe señalar que dicho estadio es aquel  que  está orientado por principios éticos universales. Lo correcto se define por la decisión de la conciencia según ciertos principios éticos autoelegidos. Los principios son abstractos y éticos. Y para Kohlberg es el estadío más elevado de construcción.

Dilema 2: El prófugo

 La comparación entre lo obtenido a nivel general y el resultado de la administración personalizada pone en evidencia lo registrado en el dilema anterior. Nuevamente en la administración personalizada se enfatizan  estadíos de menor nivel de construcción de la Etica Convencional (Estadio 3 y 4) Corresponde precisar que el Estadio 3: enfatiza una orientación de la concordancia interpersonal. La conducta correcta o buena es aquella que gusta o ayuda a los demás y es aprobada por ellos. Existe una conformidad con la imagen de la mayoría. Debo hacer lo que “mi gente” espera de mí. Debo “ser bueno” a los ojos míos y de “mi gente”

El único planteamiento en el que se registra coincidencia entre estas dos modalidades de toma del instrumento es en el Planteamiento 11 vinculado a la duda sobre cómo poder atender mejor la voluntad de la gente y el bien común. (Etica Posconvencional -Estadío 5).

Dilema 3: El Periódico Escolar

En este dilema existe coincidencia en ambas modalidades de administración (general-autoadministración versus personalizada). De este modo se observan que existe recurrencia en los Planteamientos 9, 6 y 8. Sin embargo en la administración dada a  través de la entrevista vuelve a aparecer, como en el caso de los dilemas anteriores, planteos de menor nivel de construcción. Específicamente en éste en particular, se observa un Planteamiento11  correspondiente a la Etica Pre- Convencional  (Estadio 2) vinculado a si el Director debería dejarse influir por algunos padres enojados. Merece recordarse que el Nivel Preconvencional: considera las normas culturales, en donde lo bueno y lo malo, lo correcto y lo incorrecto son interpretados como consecuencias físicas de la acción o en términos de poder físico. Dentro de este nivel, el Estadio 2 tiene una orientación instrumental. La acción correcta es aquella que satisface las necesidades de uno o de otros. Las relaciones parecen como intercambios. Obedecer porque me conviene. Para servir mis propios intereses.

La perspectiva del Planteamiento 11 pone de manifiesto la confusión axiológica tan característica  de estos  tiempos vinculada a límites tenues e imprecisos en la configuración de los roles (director/padres) como así también, la lógica de mercado inscripta en la educación. Estamos haciendo referencia a padres y estudiantes entendidos como usuarios o clientes del servicio educativo. (Objetivos 1, 2 y 3).

2. Los resultados a la luz  de una aproximación teórica

2.1 La problemática de la Ética

Como ya fuera expresado en la Introducción  existen en la actualidad una fuerte tendencia en el mundo intelectual contemporáneo a pasar de una ética individual a una de corte más colectivo, social, profesional . Algunas de las razones que explicarían tal tendencia pueden ser:

1. Una persona puede obrar de forma impecable, con la mejor voluntad y la mejor intención y que los resultados de su actuación sean catastróficos. No solo porque las consecuencias no están en nuestras manos sino que también el resultado final es el de la acción colectiva y no, el de la acción individual.

2. Crece además la convicción de que no podemos ser libres y justos si no es a través de nuestra relación con los demás.  Nos vamos haciendo libres y justos a través de nuestros proyectos comunes, de nuestros conflictos y nuestros diálogos: a través de una historia compartida porque somos en historia y en diálogo.

3. La filosofía ha de ocuparse de la dimensión racional de los fenómenos, y la razón está ligada indisolublemente a la intersubjetividad.  Supongamos que una norma me parece correcta, sin embargo entablo un diálogo con otras personas y me doy cuenta que carezco de argumentos, no solo para convencerlos sino yo misma sobre mi convicción ¿Tiene sentido que siga manteniéndola como una exigencia fuerte o debería prepararme de razones que pueda compartir con otros?

En cualquier caso deberíamos tratar de complementar (ética individual y social) y no sustituirla. Ahora bien el discurso imperante, las lógicas que en él subyacen plantean cuestiones de naturaleza diferente.

Pensando en la moral como la contracara de la ética que  es la que está relacionada con una orientación para el actuar, con un saber práctico, un saber sobre cómo comportarse, pueden identificarse diferentes tipos de racionalidades:

1. Prudencial (tradición aristotélica): el fin último natural y moral: felicidad (lo que le conviene a una persona en el conjunto de su vida). El ámbito moral es el de la racionalidad que delibera sobre los medios más adecuados para alcanzar el fin. Porque queremos ser felices, es decir, realizar nuestro modo de ser más propio y para eso es necesario  cumplir con algunos deberes resulta ineludible (eudaimonismo)

2 Calculadora (tradición utilitarista) de placer y mínimo de dolor). El ámbito moral: el de la maximización del placer y la minimización del dolor para todos los seres sentientes. Y el criterio moral plantaría que entre dos cursos de acción se elegiría aquel cuyas consecuencias procuran el mayor placer al mayor número de personas. Porque queremos obtener todo el placer posible y a veces es necesaria la obediencia, a esos deberes para conseguirlo (hedonismo). Este tipo de racionalidad fue utilizado por el Estado de bienestar

3. Práctica (tradición kantiana) Fin moral: conseguir una buena voluntad, que se guíe por las leyes que nos damos a nosotros mismos. El ámbito moral es el de las leyes que nos hacen verdaderamente personas.  Es decir, el logro de nuestra autonomía. El criterio moral: elegir las normas que pueden expresarse como imperativos categóricos. Para los kantianos, el ámbito de la moral es el de la autonomía, el de la capacidad de darse leyes a sí misma de que goza cualquier persona, pero a la hora de dárselas no toma como punto de partida su propia subjetividad, ni los de su comunidad, sino lo que podría querer para cualquier ser racional.  Una persona alta de moral es aquel que sabe distinguir entre las normas de su comunidad y los principios universalistas, que le permiten criticar incluso las normas comunitarias. Porque cumplir con determinados deberes forma parte de nuestro ideal de humanidad ,

4 Comunicativa (tradición dialógica) El fin moral es conseguir una voluntad dispuesta a entablar un diálogo racional con todos los afectados por una norma a la hora de decidir si es o no correcta. El ámbito moral es el de las normas que afectan a los seres humanos El criterio es  que satisfagan intereses universales. 

Rawls (1997) y L. Kohlberg (1986) adoptan como método para determinar qué normas son las correctas, la “asunción ideal de rol” (ponerse en el lugar del otro), la ética del discurso deja esa tarea en manos de los afectados por la norma.  Solo se practicará la asunción ideal de rol, cuando el interlocutor no puede participar realmente.  Para que la norma sea correcta tienen que haber participado en el diálogo todos los afectados por ella, y se tendrá por correcta sólo cuando todos -y no los más poderosos o la mayoría- la acepten porque les parece que satisfacen intereses universales. Porque somos seres dotados de competencia comunicativa y al comunicarnos nos atenemos, queramos o no, a normas morales (ética del discurso)..

Por su parte también la Teoría de la Acción Razonada (TAR) de  Fishbein y Ajden (1975), también podría plantearse que comparte esa  modalidad de fundamentación comunicativa. Ambas teorías  tal vez  pequen de excesivo reduccionismo en el sentido de proponer la primacía del carácter de universal  (igual secuencia de estadios, tal como explicaba Piaget en relación con Kohlberg) y exacerbado énfasis en lo racional, en lo consciente y voluntario y en el silenciamiento de lo cultural con todo el despliegue de sentidos  a que conlleva (Fishbein y Ajden,,1975),

2.2 Ética objetiva versus Ética subjetiva

Por otro lado también se puede plantear que existen dos tipos de éticas: una  objetiva que adhiere a la posibilidad de fundamentar una ética, es decir que entiende que es factible conceptualizarla. Y del otro lado están los que sostienen que toda ética es subjetiva;  y no es posible fundar una  ética objetiva

Entre los primeros tal vez Aristóteles (S IV a.C) fue el pionero en plantear este tipo de ètica. Para él la perfección moral se deriva de la naturaleza del hombre, y la virtud es una aptitud, una disposición para comportarse racionalmente (Etica Nicomáquea)

O, JC Castiglione (1990) quien explica que hay una moral objetiva  y es la que se desprende de la naturaleza humana. Los objetos tienen una finalidad que está dada por su naturaleza, determinada en última instancia por Dios. Así pues los fines morales son los que favorecen las realizaciones de las características naturales de la especie humana. Por ejemplo, si es natural el instinto de supervivencia serà moral todo lo que contribuya a ese instinto.

Otro representante de esta modalidad de ética fue Karl Otto Apel (1994) quien  propone que con el discurso argumentativo –opuesto a la violencia-  se  pueden resolver disputas  morales (Junto a Habermas (1990) fue el fundador de la llama Ética de la Comunicación o del Discurso donde pueden encuadrarse la TAR y la Teoria de Kohlberg en que se han basado los dilemas administrados..

Del lado de los que abogan por una Ética subjetiva, está R. Guibourg  (2004) quien sostiene que nuestros principios morales son nuestras preferencias y por lo tanto no tienen carácter descriptivo (objetivo).

También desde esa misma perspectiva N. Zavadivker (2008) explica que no hay criterios objetivos para sostener la superioridad de una moral sobre otra. Se erige contra los cognitivistas éticos en su  libro Una ética sin fundamentos.

Y para concluir también L. Wittgenstein (1989) plantea que más allá de toda posibilidad discursiva la ética sólo puede mostrarse, no explicarse. 

2.3 La Ética en estos tiempos

Sin embargo son muchos los que opinan que la obsesión por buscar fundamentos es un problema de la Modernidad, pero que en nuestra época Postmoderna carece de sentido.

Pues en la actualidad la problemática de la eticidad de un sujeto se encuentra amenazada por el contexto cultural que pregona la transgresión como normativa y el goce como única política posible.

La dimensión de alteridad se difumina por el individualismo espiritualista para el que lo único que cuenta es una  moral natural e innata, relativa a los propios estados de ánimo, sin mayores contemplaciones acerca de la responsabilidad ética por el otro. .(Ritvo, 2006).

Más aún en nuestro país, tanto las violaciones a toda ética como la descripción – por todos los medios audiovisuales de prensa – y hasta la misma denuncia de tales violaciones, devinieron  muchas  veces en meros objetos de consumo bajo la bendición del marketing. Así, como también cuando se quiere explicar lo humano con una metáfora no humana, es siempre lo humano lo que se degrada, y ambos – humano y no humano – son igualados en la lógica mercantil de lo podrido y descartable que se despliega en estos tiempos (Fariña,2004).

Desde la perspectiva del psicoanálisis se plantea que se está en presencia de un colapso de la figura del Padre y de una marcada devaluación del valor de la Palabra y de la Ley  porque Así como el exceso de presencia de figura paterna (autoritarismo) genera represiones e inhibiciones neuróticas, su déficit origina actitudes desafiantes y provocativas a la vez que busca recuperar, a través del castigo masoquista, la Ley Paterna.

En resumen, tal como lo sintetiza magistralmente J.  Milmaniene (2008) en “La ética del sujeto” 

“Carencia, relativismo ético de todo valor que legitima el individualismo feroz, la ausencia de toda responsabilidad por el Otro, la exaltación social y mediática de una “épica del delito”, la complacencia con actitudes promiscuas y prácticas sexuales con fuerte contenido sadomasoquista, la admiración por el culto de la muerte y de la valentía más allá de cualquier otra consideración moral, la impunidad, la carencia de condena social frente a conductas psicopáticas y perversas cuando se trata de ídolos deportivos o artísticos (abandono y no reconocimiento de hijos, actitudes obscenas en los escenarios, el proselitismo a favor de las adicciones, la falta de respeto por los ancianos y enfermos, el desconocimiento de las jerarquías en el Saber, el descreimiento de los ideales y la descalificación de las ideologías, la acumulación de las categorías diferenciales de salud y enfermedad, las suposición de que las políticas de goce son expresión de la libertad subjetiva y no de la esclavización incoercible al universo pulsional sin negativizar, la pobreza discursiva, la creación de un lenguaje gestual y meramente neologístico que no comunica nada, la frivolidad y la diversión elevadas a la categoría de referencia central, la ridiculización del esfuerzo, la creación de estilos artísticos como el “body-art” y la exhibición “ready-made” hecho de excrementos, orina y deshechos, la energía de entidades psicosexuales ambiguas como los “metrosexuales” y la valoración de las habilidades instrumentales en detrimento del genuino saber. Se trata entonces de recuperar la figura Paterna de la modernidad, en lo que tiene de esencial, adecuándola a nuestro tiempo con mayor capacidad de diálogo, menor distancia con el mundo de los jóvenes, mayor intercambio y plasticidad en los roles familiares y máxima tolerancia hacia la diferencia de códigos”.  (pp. 72:73)

El  mismo autor continúa destacando que, en la posmodernidad, la propia impotencia decisoria se traslada al Otro, haciéndolo responsable de la necesidad del acto, lo cual se ve plasmado en la instalación de la “cultura de la queja”: …”el sujeto se exime de actuar, paralizado por las decisiones que toma por él un supuesto agente secreto e invisible que maneja los hilos detrás del poder y que decide por todos” (Milmaniene ,2008).

Ahora bien también es preciso advertir que el pensamiento que se autocalifica como postmoderno presenta dos vertientes opuestas a la vez que complementarias: es pre-texto y  texto.

 Como  pre-texto ,  surge para tener una presencia radical en el panorama intelectual  contemporáneo, aunque en verdad se trata de una excusa , ya que no alcanza el status de texto completo. Se trata de una negación y de un texto previo que anuncia un nuevo modo de aprehender y entender la realidad.

Como texto puede reconocérsele al posmodernismo la intención de poner de relieve la  complejidad de lo real (Munné, 2001)

Es en este marco que Habermas (1990) ha pretendido explicar que las sociedades aprenden no solo técnicamente sino también moralmente y la lógica de desarrollo de Kohlberg permite reconstruir no solo el desarrollo moral del niño sino también de las sociedades.  En  nuestro momento, la conciencia moral de las sociedades con democracia liberal se encuentra en el tercer nivel de Kohlberg  (Etica Convencional).  (Cortina,1996 )

En síntesis, todo este raconto teórico ha permitido iluminar los resultados obtenidos basados fundamentalmente en una confusión axiológica, atravesada de una fuerte tendencia al individualismo, de una lógica instrumental, de invisibilización del compromiso con los semejantes y del bien común

3. Una propuesta de formación académica

Para concluir queremos plantear que la comunidad política  y educativa tiene la obligación de hacer sentir al niño y al joven  que además de ser miembro de una familia, de una iglesia o  de una etnia, lo es también de una nación, que espera de él que participe activamente como ciudadano.

El ejercicio de la ciudadanía es crucial para el desarrollo de la madurez moral del individuo y el compromiso social, porque la participación en la comunidad destruye la inercia y  aboga en la consideración del bien común al tiempo que alimenta el altruismo.

La ciudadanía subyace a las otras identidades y permite suavizar los conflictos que pueden surgir entre quienes profesan distintas ideologías, porque ayuda a cultivar la virtud política de la conciliación responsable de los intereses en conflicto.

Si la comunidad política no se responsabiliza de la educación cívica de los ciudadanos potenciales, haciéndoles sentir que son miembros suyos, parte suya, y que esa pertenencia es gratificante, carece de sentido preguntar más tarde como interesarles en la cosa pública.  Y sin al menos cierta igualdad, equidad y justicia e inclusión, no puede haber ciudadanía, porque los discriminados  y excluidos o “des-afiliados” (Castell, 1997) no pueden sentirse ciudadanos.

Es en este marco y como correlato de este proyecto de investigación que creemos necesario generar espacios de formación sistemática sobre el sentido ético de la profesión de Licenciado en Relaciones del Trabajo en orden a:

1.Valorar el alcance y sentido social de la profesión en aras de la defensa de los derechos de los trabajadores.

2. Promover la participación en la comunidad a través de tareas de extensión.

3. Posibilitar la apropiación de la idea de que la universidad pública, gratuita y masiva es un bien incalculable que amerita su reconocimiento y defensa.

Al tiempo también  sería deseable que la Carrera Relaciones  del Trabajo pudiera consensuar un marco ideológico-político que actúe como su fundamento y que atraviese más allá de la libertad y autonomía de las cátedras, las diferentes áreas de formación. Nos estamos refiriendo a un contenido transversal que recupere la singularidad de esta propuesta educativa en el contexto de una universidad masiva, pública y gratuita.
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